

8月25日是美国许多学校开学的日子,本应走进大学课堂的布朗却已长眠地下——

黑人之死再揭美国伤疤



8月16日,在美国密苏里州弗格森地区,示威者们参加游行,抗议18岁黑人青年迈克尔·布朗被警察枪击身亡。

链接 美警杀黑人 每周约两起

根据联邦调查局(FBI)统计报告,在截至2012年的7年中,美国平均每周发生近两例白人警察打死黑人的事件。仅2012年当年,就至少有136名手无寸铁的非洲裔美国人被警察或保安杀害。

以下是本世纪以来比较重大的美国黑人被杀及种族歧视事件:

2001年,俄亥俄州西南部城市辛辛那提,年仅19岁的黑人少年托马斯被一名白人警官杀死。托马斯是自2000年11月来惨遭白人警察毒害的第四名黑人。

2003年,密歇根州本顿·哈珀市发生两天骚乱,起因是黑人泰伦斯·申骑摩托车时被一个混血警官追赶,最终撞向一建筑并死亡。

2005年,俄亥俄州托雷多市发生骚乱,起因是一个新纳粹组织计划在托雷多市北部进行一场针对非洲裔美国人的游行。

2006年,黑人青年肖恩·贝尔被3名纽约警察射杀。

2008年,加州洛杉矶市洛克高中发生种族骚乱。

2009年,美国加利福尼亚州奥克兰市,一名手无寸铁的22岁黑人青年奥斯卡·格兰特在火车站被警察无故枪杀,引发加州奥克兰骚乱。

2012年,17岁的非洲裔青年特雷沃恩·马丁在佛罗里达州桑福德一家杂货店购物后,走路前往父亲女友的住所。途中,28岁的社区辅警齐默尔曼以发现“形迹可疑者”为名,尾随马丁,并最终开枪将马丁打死。当时马丁身上并未携带武器。

同一年,24岁的黑人青年乔纳森·法瑞尔在发生车祸后向他人寻求帮助,在没有携带任何武器的情况下被赶来的警察连续多枪射杀。2013年7月,枪杀黑人青年特雷沃恩·马丁的白人辅警齐默尔曼被判无罪,引发包括旧金山、费城、芝加哥、华盛顿、波士顿等多地的抗议浪潮。美国人权领袖杰西·杰克逊认为这使“美国的司法系统再次丧失了公正”。

《赫芬顿邮报》网站2013年10月23日报道称,黑人大学生特雷因·克里斯汀在巴尼百货公司购买了一条价值350美金的皮带,店员怀疑交易涉嫌欺诈并报警,他在出示了购买凭证以及身份的情况下,依然被警察戴上手铐带到当地警局讯问。克里斯汀的辩护律师说:“他唯一的罪行就是身为一个年轻的黑人。”

2014年,就在黑人青年布朗被警察杀死后2天,加州洛杉矶又有一名25岁的黑人青年被警察杀死;8月19日密苏里州再有黑人青年被警察射杀。

(据人民日报、央视)

白人警察的枪声

年仅18岁的迈克尔·布朗,本来应该于8月11日进入大学开始新的学习生活,如今他却只能长眠地下——

当地时间8月9日下午,布朗同一个朋友在弗格森地区街上行走时,被一名白人警察连击数枪身亡。目击者称,布朗当时并没有武器,警察开枪射击并杀死他的时候,他的手正举在空中。根据当地时间8月17日公布的初步尸检结果,布朗被射击了至少6次,其中头部两次,右臂四次。验尸官巴登博士表示,击中头盖骨的一枪导致布朗最终死亡。

手无寸铁的布朗被白人警官威尔逊连开6枪打死,他的尸体在街头陈放了4个小时。这一情景在美国社交媒体上广泛传播后,引发了大规模抗议示威活动,并随后演变成骚乱,当地居民与警察严重对立。华盛顿、纽约和芝加哥等城市也出现了抗议活动。

美国总统奥巴马于当地时间12日发布声明,对布朗被射杀一事表示哀悼,希望密苏里州弗格森市的居民,以及每位美国民众能就此进行反思。此前一天,美国司法部长埃里克·霍尔德发表声明称,联邦调查局、联邦检察官已就此案展开调查,“全面调查对于保持执法部门及其所服务社区之间的信任至关重要”。13日,《纽约时报》在题为《迈克尔·布朗之死》的社论中指出,这种不满、愤怒不仅在弗格森镇,在全美各地均是如此。14日,奥巴马承诺将对这起黑人青年遭警察枪杀事件展开公开、透明的调查,同时呼吁民众保持冷静。

为控制局势,密苏里州州长杰伊·尼克松16日宣布弗格森地区进入紧急状态,并决定当日在弗格森进行宵禁。然而宵禁后,一些示威者拒绝服从,聚集在白人警察枪杀布朗的地点,与警方发生冲突。军警的催泪瓦斯、橡皮子弹和装备着重型武器的装甲车的碾压,让弗格森镇俨然变成“战场”。由于抗议者与警方再次爆发激烈冲突,杰伊·尼克松18日清晨签署命令,派遣国民警卫队到该州圣路易斯市弗格森地区维持秩序。

8月25日葬礼当天,在迈克尔·布朗家人要求下,葬礼场外没有发生大规模示威活动。但在其他地方,美国各地许多学生依然走出教室就布朗之死进行抗议示威活动。

8月30日,弗格森区再次发生抗议活动,数百人举行示威游行,抗议3周前白人警察射杀黑人青年迈克尔·布朗以及普遍存在的警察暴力执法问题。活动组织者克里斯马斯说:“我们希望美国总统到这儿来。他说他对‘伊斯兰国’和叙利亚没有战略,但我们需要(他对)美国城市(有一个)战略。(黑人被警察滥杀)这种事在任何地方都能发生,这是个悲剧。”

发生在弗格森地区的6声枪响,再次将美国社会种族歧视这一久治不愈的伤疤暴露在世人面前。

联合国消除种族歧视委员会29日公布审议美国有关落实《消除一切形式种族歧视国际公约》定期报告的结论性意见,其中就美国执法人员过度使用武力问题表示严重关切。委员会成员努尔丁·阿米尔特别强调了美国执法人员针对少数族裔过度使用武力问题,称“该问题一直令人关切”,本月初美国发生的弗格森枪击案凸显出这一问题的严重性。

阿米尔对记者说:“这并不是一个孤立事件,而是反映出美国执法人员怀有种族偏见、未恰当执行有关使用武力的规定,以及未接受充分培训等美国社会存在的深层问题。”

国际社会也纷纷谴责美国社会种族歧视和司法不公,并指出美国在这些问题上一直在奉行双重标准。

当地时间8月25日,年仅18岁的美国黑人青年迈克尔·布朗的葬礼在密苏里州圣路易斯市弗格森镇附近一座教堂举行。当天,能容纳2500人的教堂坐满了悼念者,另有许多人冒着酷暑站在教堂外,表达他们对布朗家人的支持。

著名黑人领袖杰西·杰克逊、美国民权领袖马丁·路德·金的儿子马丁·路德·金三世,以及2012年被一名白人协警枪杀的17岁黑人少年特雷沃恩·马丁、2006年被3名纽约警察射杀的黑人青年肖恩·贝尔的家人也参加了布朗的葬礼。当迈克尔·布朗的棺木被徐徐放入地下,他的父亲老迈克尔·布朗失声痛哭。

布朗之死瞬间挤破了美国社会淤积已久的脓包,不仅引发了各界对警察装备过度“军事化”的担忧,更暴露了美国种族歧视的痼疾和种族隔离的严酷现实。

黑白分明的美国

弗格森事件再度揭开了美国种族歧视的伤疤。

近年来,美国社会一直有“两个美国”之说,意即美国“以种族和阶级分裂为两个美国”。种族歧视是美国社会的老问题,其背后有着深刻的政治、经济、社会和历史根源。

51年前,美国民权运动领袖马丁·路德·金发表著名演说《我有一个梦想》。半个世纪过去了,非洲裔美国人的生活现状同当年民权运动所追求的目标相距仍然甚远,失业、贫困、被歧视仍然如影随形。

美国全国城市联盟数据显示,自1963年以来,非洲裔美国人与白人之间的失业率差距仅缩小6%,收入差距仅缩小7%。2010年,非洲裔美国人家收入中位数比白人家庭收入中位数低30%。目前,约25%的非洲裔美国人生活在贫困线以下,而白人生活在贫困线以下的比例仅为10%。

美国经济衰退,非洲裔美国人等弱势群体也是首当其冲。美国专门从事少数族裔研究的机构“政治和经济研究中心”发布的报告认为,在经济衰退开始前的2006年,在美国非洲裔人口占比较大的25个州中,黑人社区的失业率已经处于经济衰退水平,如弗吉尼亚州为8.3%,密歇根州为19.2%。2011年,即经济复苏开始两年后,年龄在20岁至24岁非洲裔美国人的失业率仍为29.5%。金融危机将民权运动以来非洲裔美国人取得的一些成就消耗殆尽,非洲裔美国人在许多领域与白人之间的差距又扩大了。

这固然有糟糕的教育、居住环境等方面的因素,但根本原因仍是美国社会根深蒂固的种族歧视,是美国主流社会长期以来对非洲裔美国人生活困境的漠视。

在美国社会经济地位上升的行列中,白人家庭是黑人家庭的两倍多;而在收入下降的行列中,黑人家庭是白人家庭的两倍多。在全美10岁至17岁青少年中,少数种族占23%,而在青年服刑人员中,则占到52%。

华盛顿精英们关心的是联邦债务危机,联邦政府不屑于为解决黑人生存危机投入更多资源。美国郊区贫困研究专家伊丽莎白·尼博恩说,10年前,弗格森小镇的贫困率不超过16%。现在,小镇绝大多数社区的贫困率都超过20%。伴随贫困出现的是各种社会弊病,如健康状况不佳、犯罪率高企和教育质量每况愈下。

曾几何时,“美国梦”彰显世界。6年前奥巴马当选总统,更被认为是美国黑人在平权道路上取得的伟大成就。然而,时至今日,马丁·路德·金在《我有一个梦》里描绘的图景依然没有实现,美国种族问题非但没有妥善解决,新的矛盾与危机反而还不断产生,种族平等依然还是一个遥远的梦想。

正如《纽约时报》所说,种族问题绝非短时间能解决。弗格森的悲剧不是第一次,也绝不会是最后一次。而没有黑人参与的“美国梦”,注定只是一个梦。

(据人民日报、新华社、央视)

听风

弗格森骚乱为哪般

吴正龙

事实上,布朗被白人警官达伦·威尔逊枪杀只是个导火索,点燃了黑人胸中被压抑数十年之久的愤懑和怒火,引爆了长期积累的种族、经济和社会危机。

弗格森是位于圣路易斯市近郊的一个只有2万多人的小镇。然而,小镇人口构成在不到一代人时间里却发生了天翻地覆的变化。上世纪90年代之前,小镇居民以白人中产阶级为主,占人口总数的四分之三。但是从上世纪80年代开始,白人逐步撤离小镇,移居到居住条件更好、离大城市更远的远郊区。取而代之的是从大城市搬来、谋求改善居住条件的大批黑人,现在黑人占小镇人口总数的三分之二。

虽然小镇种族构成发生了巨大变化,但是“上层建筑”却没有动,形成了“黑人小城,白人掌权”的怪现象。现在,弗格森镇长是白人,7名镇议员中6名是白人,53名警官中50名是白人,7名学校董事中6名是白人……小镇就像由一小撮白人管理的“独立王国”,对后来的黑人甘苦漠不关心。“民有”与“民享”严重脱节,矛盾自然不断激化。

几乎在“种族大迁移”的同时,美国企业为了追逐利润最大化,大量产业外迁海外,导致工厂倒闭,工作机会流失。弗格森在这股浪潮的冲击下日渐衰败,最终成了“贫困”镇。现在,中等家庭年收入为37000美元,比

密苏里州平均水平低10000美元,全镇四分之一的人生活在贫困线之下。大批青年失业,找不到工作。

全球金融危机对弗格森的打击更是雪上加霜。据媒体报道,光顾食品救济中心的人数大幅度飙升,6年来未见任何下降。发展的机会、复苏的希望总是与小城镇擦肩而过,绕过了这个被人遗忘的角落。弥漫在人们心头的是失落、挫折、绝望和愤怒。这股情绪终于借着布朗被杀的契机,如火山岩浆般喷发而出。

其实,弗格森小镇只是分布在全美“锈带”乃至全美众多小城镇中的一个缩影。据布鲁金斯学会上月发表的一份研究报告称,自2000年以来,美国小城镇人口中穷人增长的速度是大城市的两倍,全美约4600万穷人当中有一大半居住在近郊的小城镇。小城镇的贫穷化引起了社会问题和种族问题的“并发症”。这也是为什么弗格森骚乱发生之后,抗议的声浪很快燎原到全美各大城市。

种族问题是美国社会的顽疾。虽然弗格森骚乱已趋缓和,但是这类事件不会销声匿迹,相反,还会不断发生。这是因为表象的种族歧视容易消除,而隐形的种族歧视,由于扎根于思想观念的深处,或者渗透到下意识行为当中,要彻底根除可能需要美国几代人锲而不舍的努力。

(作者系中国国际问题研究基金会研究员)



8月25日,迈克尔·布朗的父亲系着印有儿子照片的领带参加葬礼。



8月25日,迈克尔·布朗的灵柩被抬离教堂。



8月25日,迈克尔·布朗的母亲在葬礼上哭泣。



一支玫瑰摆放在迈克尔·布朗的墓穴上。



图为8月20日,在美国密苏里州弗格森,人们抗议黑人青年布朗被警方射杀。

(本版图片均据新华社)